Materiały na Sesję Rady Gminy






          

 w Nowej Wsi Wielkiej
 

 

Informacja z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej

w Nowej Wsi Wielkiej za 2017 rok.

Wzrost czytelnictwa jest głównym celem, do którego zmierzają działania bibliotek                            i bibliotekarzy.

Analiza danych dotyczących poziomu czytelnictwa pozwala stwierdzić, że zamierzony                   cel jest osiągnięty. Biblioteka odnotowuje stały – choć niewielki wzrost czytelnictwa                          i czytelników.

W gminie Nowa Wieś Wielka czytelnictwo kształtuje się następująco:

 
Gminna Biblioteka Publiczna w Nowej Wsi Wielkiej

738 czytelników









           1161 użytkowników

Filia w Brzozie






484 czytelników










529 użytkowników

Razem







          1222 czytelników









          1690 użytkowników

Biblioteki są dostępne dla każdego, dlatego też gromadzimy zbiory ze wszystkich dziedzin wiedzy. Służą one kształtowaniu kultury społeczeństwa lokalnego oraz pomagają                               w kształceniu i wychowaniu.

Tabela czytelników  wg zatrudnienia:

Osoby uczące się

625

Osoby pracujące

313

Pozostali


284

Czytelnicy wg wieku:

do lat 5


  17

6 – 12



282

13 – 15


123

16 – 19


160

20 – 24


  98


25 – 44


285

45 – 60


165

powyżej 60


  92

Razem

         1222 czytelników

Świat się zmienia. Biblioteka i jej użytkownicy również – cechą charakterystyczną bibliotek idących z duchem czasu są ich zdolności adaptacyjne do dokonujących się różnorodnych przeobrażeń zewnętrznych, skutkujących zmianami w funkcjonowaniu prowadzeniu działalności, których celem jest zwiększenie efektywności i jakości obsługi użytkowników. Biblioteki i bibliotekarze Gminnej Biblioteki Publicznej w Nowej Wsi Wielkiej spieszą z pomocą i dokładają wszelkich starań, by za zmianami nadążyć.
W 2017 roku zakupiliśmy z budżetu samorządu gminnego i pieniędzy pozyskanych                         od Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego 708 woluminów.

Wydatki na zbiory biblioteczne w przeliczeniu na mieszkańca – 1,88

Liczba czytelników na 100 mieszkańców:

2016 rok      


2017 rok

12,5



12,6

Liczba wypożyczeń na 100 mieszkańców:

172



185

Księgozbiór:

Nowa Wieś Wielka


Brzoza

18949 wol.



11832 wol.
Ogółem 



30781 woluminów
Większość naszych działań sprawdzamy w różnych rankingach.





Informacje  o  rankingach ostatnio bardzo często ukazują się w prasie i na stronach internetowych.
Do ostatniej edycji rankingu przystąpiło 650 bibliotek. Brano w nim pod uwagę: 
• powierzchnię biblioteki i filii w przeliczeniu na 1000 mieszkańców
• zatrudnienie
• liczbę godzin otwarcia bibliotek
• wielkość księgozbioru w przeliczeniu na 1000 mieszkańców
• wielkość księgozbioru nabytego w ciągu ostatnich 10 lat
• zakupione nowe książki, prasę i czasopisma
• dostęp do nowych mediów i udogodnienia dla osób niepełnosprawnych 
• kółka czytelnicze, artystyczne czy literackie.

Dane GBP w Nowej Wsi Wielkiej
1. Liczba zbiorów bibliotecznych w przeliczeniu na 1000 mieszkańców - 30292

2. Liczba tytułów czasopism bieżących w przeliczeniu na 1000 mieszkańców  - 0,60

3. Liczba zakupionych książek w przeliczeniu na 1000 mieszkańców  - 75,4

4. Liczba nabytków w stosunku do liczby zbiorów bibliotecznych w %  - 2,44

5. Liczba ubytków w stosunku do liczby zbiorów bibliotecznych w %  - 0,00

6. Zbiory opracowane komputerowo w stosunku do ogólnej liczby zbiorów w % - 70,88

7. Powierzchnia biblioteki dostępna dla użytkowników w przeliczeniu na mieszkańca – 0,01

8. Liczba publicznie dostępnych stanowisk komputerowych z dostępem do internetu                         w przeliczeniu na 1000 mieszkańców – 0,50

9. Liczba godzin w tygodniu, w których dostępne są usługi biblioteczne – 40,0

10. Personel w przeliczeniu na 1000 mieszkańców – 0,30

11. Wypożyczenia w przeliczeniu na mieszkańca – 1,8

12. Wykorzystanie zbiorów w bibliotece w przeliczeniu na mieszkańca – 0,1

13. Aktywność wykorzystania zbiorów (obrót) – 0,6

14. Odwiedziny fizyczne w bibliotece w przeliczeniu na mieszkańca – 0,9

15. Udział użytkowników w imprezach bibliotecznych w przeliczeniu                                                  na 1000  mieszkańców - 41 

16. Liczba uczestników szkoleń dla użytkowników w przeliczeniu                                                      na1000 mieszkańców  - 20

17. Procent populacji docelowej objętej usługami  - 17

18. Stosunek wydatków na gromadzenie zbiorów do kosztów personelu  - 0,11

19. Wydatki na zbiory elektroniczne jako procent wydatków na gromadzenie

 zbiorów – 0,0 

20. Wydatki na zbiory biblioteczne w przeliczeniu na mieszkańca – 1,88

21.  Usługi sieciowe i/lub interaktywne - 5

22. Wykwalifikowani pracownicy biblioteki jako procent wszystkich pracowników 
działalności podstawowej  - 100,0

23. Procent budżetu organizatora przeznaczony na bibliotekę – 0,4

24. Procent budżetu biblioteki uzyskany ze specjalnych grantów lub

 dochodów własnych  - 206

Czytanie książek w roku 2017 jest zupełnie czymś innym niż było 20 lat temu – skoro nie wszyscy musimy już czytać książki, żeby funkcjonować w świecie, czytamy je ponieważ chcemy.

Specyficzną grupę odbiorców stanowią dzieci. Oferta dla nich musi być zróżnicowana – GBP i Filia w Brzozie od lat – przede wszystkim ze względu na lokalizację ściśle współpracuje                     z Przedszkolami.

Wieczór w bibliotece

W piątek 17 listopada od godziny 18.00 do 21.00 dzieci z grupy „Dzwoneczki” świętowały                 w Gminnej Bibliotece Publicznej w Nowej Wsi Wielkiej Święto Pluszowego Misia. 
Celem spotkania było poszerzenie wiedzy nt. niedźwiedzi brunatnych oraz historii pluszowego misia. Ponadto, dzieci podzielone na dwie drużyny: Puchatków i Uszatków rozegrały konkursy, które przyniosły uczestnikom wiele emocji.
Dzieci na pamiątkę wieczornego spotkania w bibliotece otrzymały książeczki i słodkie lizaki.
Po emocjach przyszedł czas na kolację, a po niej szybka wymiana książek i już można było układać się w swoich śpiworach, by w towarzystwie swoich misiów obejrzeć animowany film pt. „101 dalmatyńczyków,” który dzieci wybrały w drodze losowania. 
Czas spotkania szybko minął, a dzieci już pytają: „Ciociu, czy pójdziemy jeszcze kiedyś wieczorem do biblioteki ?” 
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Od kilku lat realizujemy projekt „ Lubimy książki”

W piątek 9 czerwca 2017 roku dzieci z grupy  „Bratki” zakończyły projekt edukacyjny pod nazwą „Lubimy książki”, który realizowany był przy współpracy z Gminną Biblioteką Publiczną w Nowej Wsi Wielkiej. Dzieci samodzielnie, podczas tajnego głosowania decydowały, czy podobały im się  piątkowe spotkania. Po odczytaniu efektów głosowania okazało się, że żadne z dzieci nie zagłosowało negatywnie. „Bratki” na zakończenie otrzymały od Dyrektora Gminnej Biblioteki Publicznej w Nowej Wsi Wielkiej  książki                     i dyplomy, a same obdarowały panie z biblioteki kwiatami. 
W roku szkolnym 2016/17 dzieci przeczytały 438 książek. Rekordzista przeczytał 37 książek! 
Mam nadzieję, że ten wynik poprawimy w następnym roku szkolnym.
Projekt ten jest kontynuowany  od września 2017 roku w trzech grupach – Dzwoneczki, Fiołki  i Słoneczniki.
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Przez lata wyrobiliśmy sobie opinię o gustach naszych czytelników, wiemy, którzy rodzice pracują z dziećmi i co nas cieszy jest ich coraz więcej. Starannie z dziećmi wybierają książeczki, wspólnie je czytają . 
Po edukacji w przedszkolu dzieci idą do szkoły – i tutaj też przy pomocy nauczycieli mamy rezultaty. W roku 2017 większość dzieci ze Szkoły Podstawowej i Gimnazjum uczestniczyła w zajęciach w GBP. Dzieci poznawały przede wszystkim nasz katalog on Line – uczyły                  się logować i wyszukiwać książki. Poznały także historię biblioteki.
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W sobotę 2 września 2017 roku na obiekcie sportowym „Burza” w Nowej Wsi Wielkiej odbył się IV Bieg Dożynkowy. W czasie trwania głównego biegu GBP zaprosiło do wspólnego czytania „Wesela” Stanisława Wyspiańskiego w ramach Narodowego Czytania 2017. Kilka osób czytało fragmenty, które przedstawiały różnorodność bohaterów, wyjątkową scenerię                i bogactwo odniesień.
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Gminna Biblioteka Publiczn=a w Nowej Wsi Wielkiej zapewnia około 100 % księgozbioru jako katalog on-line - sprawną i wygodną obsługę czytelników i zbiorów  umożliwia                      od 1 lipca 2013 roku poprzez komputerowy system biblioteczny SOWA2/MARC/21, dzięki któremu użytkownicy mają dostęp do katalogu bibliotecznego przez 24 godziny na dobę.                  Za pośrednictwem Internetu jest możliwość samodzielnej obsługi konta czytelnika – w tym rezerwacji i zamawiania  pozycji czy też przeglądanie historii wypożyczeń. System powiadamia też o możliwości odebrania zarezerwowanej elektronicznie książki, przypomina też o zbliżającym się terminie zwrotu materiałów bibliotecznych.  Czytelnicy otrzymują kartę czytelnika uprawniającą go do logowania się na swoje konto. Poza tym każdy mieszkaniec nie tylko czytelnik ma możliwość przeglądania zbiorów biblioteki.

Od września 2017 r. rozpoczęliśmy  prace nad katalogiem on-line w Filii w Brzozie –                        w najbliższym czasie moglibyśmy wprowadzić wypożyczalnię komputerową – jednak                        z uwagi na warunki lokalowe będzie to bardzo trudne.

GBP posiada także swoją stronę  www.bibliotekanowawieswielka.pl, mamy  także konto                na facebooku   www.facebook.com/gbpnww - liczba wejść na stronę  - około 22 tys.- odwiedziny wirtualne w przeliczeniu na 1 mieszkańca 2,2

Budżet Biblioteki w 2017 roku w pełni pokrywał bieżące potrzeby – wynagrodzenia 3 i 1/4 pracowników - od stycznia do września 2 i ¼ - urlop macierzyński jednej z bibliotekarek, zatrudnienie osoby na zastępstwo, zakupy materiałów i drobnych nagród dla uczestników naszych przeróżnych form pracy, opłaty za energię elektryczną i cieplną. Otrzymaliśmy dotację podmiotową w wysokości 253,-w tym dotacje celowe z Ministerstwa Kultury                      i Dziedzictwa Narodowego 6820,-

Procent budżetu organizatora przeznaczony na bibliotekę – 0,4 %
Sporo się zmienia na plus. W 2012 r. zainicjowano Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa, który potrwa do 2020 r., duże środki przeznaczono na budowę, remonty, wyposażenie bibliotek, ale także zakup książek. Pięć lat trwał Program Rozwoju Bibliotek prowadzony przez Fundację Rozwoju Społeczeństwa Informacyjnego, w ramach partnerstwa Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności i Fundacji Billa i Melindy Gatesów. Gminna Biblioteka Publiczna w Nowej Wsi Wielkiej brała udział w pierwszej edycji. Pozwolił wielu bibliotekom na zakup sprzętu komputerowego i szkolenia bibliotekarzy. W związku                     z tym projektem po raz pierwszy w historii w telewizji ukazała się reklama bibliotek. Tak jak reklamujemy samochody, tak nagle zareklamowano biblioteki! Bibliotekarze mogli                         się poczuć osobami zauważonymi, ważnymi.

W 2017 roku zakupiliśmy z budżetu samorządu gminnego i pieniędzy pozyskanych                            z Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego 708 woluminów.

Wydaje mi się, że biblioteki z rzędami regałów przetrwają erę elektroniczną. Ludzie lubią papierowe książki, które są jeszcze świeżutkie i pachną. To magia. A na ekranie to tylko przesuwanie palcem.

Ulice pełne są biegających osób, które lubią biegać lub widzą w tym dla siebie jakiś pożytek. W dobie mobilnego Internetu korzystanie z książek przestało być koniecznością. Nic nie stoi na przeszkodzie, aby pozostało przyjemnością. Przyjemność obcowania z książką nie jest wrodzona ani spontaniczna – dzieci muszą się tego nauczyć. Oprócz rodziców, na których   nie każde dziecko może w tej kwestii liczyć, nieodmiennie wspomagają bibliotekarze.

Czytanie może być trendy. Na pewno daje poczucie wolności. Kojarzy się z relaksem, swobodą, chwilą zapomnienia. Pozwala wygospodarować czas tylko dla siebie, ale też otwiera perspektywy dobrej relacji z drugim człowiekiem.
